Gidi bai 7 trang 99 sgk toan Hinh Hoc lop 10

Dé bai

Cho tam giéc ABC véi H 1a tryc tim. Biét phuong trinh dwong thing AB, BH va AH lan luot la:
4x+y-12=0,5x-4y-15=0,va2x+2y-9=0.

Hay viét phuong trinh hai duong thang chira hai canh con lai va dudng cao thi ba.

Pap an

B C

Toa dg dinh A 1a nghiém cia hé
dr+y—12=10 e
2r +2y—9=0

Puong thang BH : 52— 4y-15 = 0 c6 vecto chi phwong u = (4, 5)

Canh AC vuéng géc voi BH nén nhéan vecto u lam mét vecto phap tuyén, AC di qua A( g ,2) va co

vecto phap tuyén t_[ = (4, 5) nén c6 phuong trinh 1a

4.(x—2)+5(y—2)=05424+5y—-20=0

Tuong tw, toa dé dinh B 1a nghiém clia hé:

{4m+y—1270

bi gy —1E—n T

AH : 2z + 2y-9 = 0 co vecto chi phurong v = (-2,2) =2(-1,1)
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_.)
BC vuéng goc véi AH nén nhan vecto v = (—1, 1) lam vecto phap tuyén, phurong trinh BC 1a:
-1(z-3)+(y—-0)=0z-y—-3=0
Toa d6 H 1a nghiém cta hé phwong trinh:

5r—4y—15=0
2z +2y—9=0

Pudng cao CH di qua H va vubng géc voi AB

< H(g,5)

Hoan toan twong tu, ta viét duoc phuong trinh cda CH:
CH :3z-12y-1=0.
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